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ВСТУП

Творча постать Людмили Кузьмівни Посікіри сьогодні відома усім

західноукраїнським митцям, а також – багатьом бандуристам в Україні та

за  її  межами.  Про  феномен  мисткині  пишуть  такі  науковці,  як  Л.

Кияновська [35], А. Єфіменко [30], а також – Н. Стефурак [65], О. Бобечко

[1] та інші дослідники бандурного мистецтва Галичини. 

Варто  зазначити,  що  сучасне  львівське,  та  й  загальноукраїнське

бандурне  мистецтво,  що  включає  в  себе  виконавський,  методичний,

педагогічний,  конкурсно-концертний  та  просвітницький  аспект  –  стало

повноцінним  завдяки  постійній  роботі  Людмили  Кузьмівни.  Одні  з

дослідників займаються вивченням її постаті в якості інструменталістки та

вокалу,  інші  –  вказують  на  досягнення  з  позиції  педагога  на  посаді

професора музичної академії. На сьогоднішній день комплексної праці, яка

б детально розглядала мисткиню з усіх її різнопланових творчих ракурсів –

не  існує.  Саме  тому  і  сформувалась  дана  тема  роботи,  та  й  саме

магістерське дослідження.

Актуальність  дослідження визначається  необхідністю  дослідити

комплексно  музично-педагогічну  діяльність  Л.  К.  Посікіри  з  усіма

традиціями,  що  вона  сповідувала,  та  новаціями,  які  внесла  у  сучасне

бандурне виконавство. 

Головна  мета даного  дослідження:  виявити  та  дослідити,  які  ж

традиційні  прийоми,  методи,  засади  використовує  у  своїй  музично-

педагогічній діяльності Л. К. Посікіра, а також – які саме новації належать

бандуристці у сфері бандурного мистецтва Галичини.
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Згідно  з  поставленою метою,  виникає  ряд завдань,  які  необхідно

вирішити для опрацювання даної проблеми, а саме: 

1. Дослідити концертну  та  педагогічну  діяльність  Л.  К.

Посікіри. 

2. Виявити характерні  виконавські,  інтерпретаторські,

педагогічні,  методичні  прийоми  та  способи,  що  використовує  у  своїй

багаторічній роботі львівська бандуристка. 

3. Провести підсумковий аналіз  традиційних та  новаторських

прийомів  і  технік,  застосованих  мисткинею в  контексті  своєї  творчості,

систематизувати їх та надати пояснення, у зв’язку з чим або для якої мети

вони виникли.

Об’єкт дослідження: Бандурне мистецтво Галичини.

Предмет дослідження: Музична та педагогічна діяльність львівської

бандурної школи і безпосередньо – Л. К. Посікіри. 

Джерельна  база дослідження  виходить  з  історичних,

мистецтвознавчих,  біографічних досліджень хронологічного характеру;  з

аналізу інтерв’ю, даних Л. К. Посікірою  в контексті творчої зустрічі [68],

її  концертних  виступів,  аудіозаписів  та  методичних  рекомендацій,

розміщених у навчально- методичних збірниках та циклах аранжувань. 

Серед методів дослідження, якими необхідно було скористатися для

проведення історичного та виконавського аналізу бандурної інтерпретації

Л. К. Посікірою – було обрано наступні: історіографічний: у дотриманні

хронології  дослідження  бандурного  мистецтва  Львівщини;  аналітичний:

при  опрацюванні  мистецтвознавчої  літератури  та  музикознавчому  й

виконавському аналізі інтерпретації бандурної спадщини Л. К. Посікірою;

компаративний:  при  порівнянні  традиційного,  усталеного  та  історично

сформованого  бандурного  виконавства  та  сучасного  трактування

інструменту бандура в творчій діяльності бандуристки. 
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Результати наукового дослідження та практичне застосування

Результати  магістерської  роботи  можуть  бути  використані  в

дослідженні  історії  розвитку  бандурного  мистецтва  Галичини,  Львова

зокрема  та  України  загалом,  а  також,  з  точки  зору  об’єднання  в  одній

постаті традиційного та новітнього виконавства та інтерпретації. 

Наукова  новизна роботи  полягає  у  спробі  зробити  комплексне

дослідження,  суть  якого  полягає  в  об’єднанні  в  одній  роботі  цілісної

аналітики  з  розгорнутими  висновками,  що  стосуються  традиційних  та

новаційних прийомів, методів, підходів у музично-педагогічній діяльності

бандуристки Л. К. Посікіри. 

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в можливості

використання  її  результатів  у  курсі  «Історія  виконавства  на  бандурі»

(львівська бандурна школа), а також, при аналізі та розборі аранжувань,

здійснених Л. К. Посікірою; в курсі методики викладання гри на бандурі

від найнижчої освітньої ланки – до найвищої. 

Структура  роботи.  Відповідно  до  мети  і  завдань,  магістерська

робота  складається  зі  вступу,  трьох  розділів,  висновків  та  списку

використаних джерел. Список використаних джерел складає 76 одиниць

літератури.
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Розділ 1. Виконавська майстерність Л. К. Посікіри в

контексті розвитку бандурного виконавства.

1.1. З історії бандурного виконавства.

Бандурне мистецтво, як елемент соціокультурних явищ, складається

з  еволюції  інструменту,  та,  безпосередньо,  бандурної  виконавсько-

педагогічної практики. В свою чергу, інструмент бандура перейшов етапи

конструктивного  вдосконалення,  введення  новацій  в  сфері  музично-

виразових  засобів,  технічних  аспектів,  та  в  якості  розширення  образної

стилістики  та  зображальності.  Фактично,  у  цей  же  період,  бандурне

виконавство  було  прямо  пропорційно  залежним  від  позиціонування

інструменту,  сфери  його  побутування,  культурних,  мистецьких  та

історичних вимог часу. 

Поняття  «народного»  та  «професійного»  не  завжди  має  в  своїй

основі полярне протиставлення, і є доволі умовним. До прикладу, народне

може фігурувати в якості професійного, як у кобзарському мистецтві, у той

час,  як  професійне  мистецтво  –  позиціонується,  як  колективне  або

індивідуальне.  Певні  складові  так  званого  «народного»  переходять  та

переплітаються з «професійним» – і навпаки. 

До  прикладу,  такий  дослідник,  як  І.  Панасюк,  трактує  бандурне

виконавство,  та,  зокрема,  бандуристику,  лише  як  явище  академічного

мистецтва, відповідно, і його учасники повинні мати професійну фахову

музичну  освіту.   [54,  54.]  Існує  й  інша  думка,  що  схиляється  до

величезного  потенціалу  сучасного  бандурного  мистецтва,  яке  фігурує

обов’язковим  атрибутом  еволюції  бандурної  творчості  та  самого
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інструменту,  що  постійно  розвивається  та  оновлюється,  як  в

репертуарному  аспекті,  композиторському,  так  і  у  технічно-

виконавському. [23,  с. 22]

Протягом ХХ століття можна спостерігати чіткі етапи у становленні

бандурного мистецтва, як соціокультурного українського явища. 

Початковим етапом варто назвати народництво та просвітництво.

Період  наприкінці  ХІХ   -  початку  ХХ  ст.  характеризується  активною

популяризацією  кобзарського  мистецтва.  До  цього  процесу  доклали

чимало зусиль ентузіасти відродження М. Лисенко та О. Вересай. Ці митці

повсякчас  сприяли  розповсюдженню  бандурної  творчості.  Завдяки

М. Лисенку, творчість О. Вересая була почута на різноманітних з’їздах та

засіданнях іноземною елітою, проте,  після 1876 року, коли був виданий

Емський указ, його офіційна діяльність була змушена припинитись. [46, с.

73–74]

Для наступного  періоду характерна  подальша  професіоналізація

інструменту.  Завдяки  культурній,  просвітницькій  та  професійній

діяльності бандуристів – інструмент зміг увійти в середовище академічної

культури.  Саме  завдяки  таким  митцям,  як  В.  Кабачок,  І.  Кучурга-

Кучеренко та                 Г.  Хоткевич – сьогодні ми бачимо бандуру в

академічному середовищі. Завдячуючи Г. Хоткевичу та його популяризації

бандури,  інструмент починає  фігурувати  в  центрі  бандурної  культури –

Харкові.  Поруч  з  тим,  виконавець  усіляко  прагнув  зробити  бандуру

професійною.  Після  відміни  Емського  указу,  у  1902  році,  Харків  стає

осередком  кобзарського  мистецтва,  відповідно,  у  місті  регулярно

проходять з’їзди. На один з таких заходів           Г. Хоткевич повинен був

підготувати  кобзарський  та  музикознавчий  виступ,  доповідаючи,  в  якій

ситуації зараз перебуває кобзарство в Україні. (тогочасна Малоросія). 

Ця подія і  стала знаковою у відродженні бандурного мистецтва та

відкрила нові шляхи його професіоналізації.  У виступі взяли участь три
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лірники  та  шість  бандуристів,  які  успішно  представили  бандурний

репертуар  і  отримали  масу  схвальних  відгуків.  Нова  сторінка  еволюції

бандурного  мистецтва  була  пройдена.  Даний  виступ  став  відправною

точкою  для  подальшої  концертної  діяльності  виконавців  на  бандурі,  і

такого роду творчість фігурувала навколо Г. Хоткевича. Своєю діяльністю

бандуристи  формували впливи,  що призводили до збільшення технік  та

методик виконавства, розширення виразових засобів, а також – збагаченню

репертуару. Щодо останнього, то він змінив свої межі, охопивши жанри

жартівливих пісень,  сільського романсу,  у той час,  як псальми та канти

виконувались  уже  не  так  активно.  Фактично,  проходив  процес

перетворення традиційного кобзаря в концертуючого виконавця. [46, с. 76]

Г. Хоткевичу належить вдосконалення системи гри на інструменті

бандура, де велику роль зіграв саме репертуар, що постійно розширювався

в  жанровому  та  художньому  ракурсах.  Варто  зазначити  і  наявний

тогочасний  розподіл  репертуару,  до  складу  якого  увійшли  традиційні

кобзарські  твори,  фольклорні  зразки  та  авторські  композиції  самого

Г. Хоткевича. 

З  новацій  митця,  які  він  поступово  вводить  в  активне  бандурне

виконавство,  слід  назвати  використання  лівої  руки  на  приструнках.

Основна  її  функція  була  –  ведення  мелодій.  Таку  практику  бандурист

вводить  вкінці  1890-их років.  Орієнтовно,  у  цей  же  період,  він  залучає

третій та п’ятий пальці лівої руки і четвертий – правої. Така новація була

відмінною  від  традиційного  кобзарського  аплікатурного  виконавства,

проте,  відіграла  вагому  роль  у  вдосконаленні  технічного  аспекту

виконавства. [15, с. 54-55]

Г.  Хоткевич  активно  використовує  десятипальцеву  аплікатуру  і

нігтьове  положення пальців  при  грі  на  бандурі,  що притаманне  методу

виконавства  на  інструменті  чернігівського  різновиду.  Митець

позиціонував  застосування  двох  виконавських  прийомів,  де  перший
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іменувався  харківським,  а,  по  суті,  був  його  розробкою  і  базувався  на

аплікатурі  десятьох  пальців.  Другим  був  –  чернігівський  тип,  в  основі

якого  фігурувало  безліч  штрихів,  динамічних  відтінків  та  дрібне

нюансування. 

Бандурист започатковує індивідуальну виконавську стилістику, яка

походить  з  кобзарського  виконавства,  в  комплексі  з  його  власними,

новаційними  прийомами  гри.  Саме  таке  поєднання  і  стало  основою

академічного  інструментального  виконавства  на  бандурі.  Новаторські

принципи  виконавства  Г.  Хоткевича,  народжені  на  основі  академічних

основ  та  професіоналізації  інструменту,  сприяли  формуванню  нового

зразка  бандуриста-професіонала.  Відповідно,  Г.  Хоткевич  започатковує

першу академічну бандурну школу. Також, він пише перший підручник,

що  стосується  виконавства  на  бандурі.  Митець  багато  уваги  приділяє

звуковій  динаміці  та  принципам  звуковидобування.  Він  часто

використовує великий палець у пасажній техніці і гру біля підструнника.

Дана техніка є типовою для інструменту харківського різновиду, а ось на

бандурі чернігівського типу – її застосування є доволі складним. 

Одним  з  перших  бандуристів,  хто  отримав  офіційне  звання

народного  артиста  тодішньої  УНР  –  став  І.  Кучурга-Кучеренко.

Орієнтовно,  з  1918 року академічне бандурне виконавство отримує нові

можливості  для  потенційного  розвитку.  Уже  з  20-их  років  минулого

століття  приходять  зміни  до  бандурного  репертуару:  думи  поступово

витісняються першими аранжуваннями творів тогочасних композиторів та

авторськими композиціями. Починаючи з 50-х і аж до 70- х у Г. Хоткевича

з’являються  палкі  послідовники,  як  В.  Кабачок,  Л.  Гайдамака  та  В.

Герасименко.  Усі  вони  мали  причетність  до  становлення  та  еволюції

бандурного  мистецтва,  як  академічного  інструменту.  На  цьому  етапі

відбувається  кристалізація  двох  різнотипних  академічних  напрямків

бандурного  мистецтва  –  інструментального  та  вокально-

інструментального. 
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Значного поштовху в еволюції академічного бандурного виконавства

задав  виконавський  потенціал  творчості  С.  Баштана,  Г.  Менкуш,  В.

Кабачка  та  В.  Герасименка.  Їхній  репертуар  збагачується  власними

композиціями,  відповідно,  розширення  отримали  структурні,

драматургічні,  інтонаційні,  ритмічні,  фактурні,  динамічні  та

ладогармонічні можливості бандури. 

1.2. Етапи еволюції львівської бандурної школи.

За визначенням української музикознавиці Л. Кияновської, львівська

бандурна школа експонує феномен сучасного кобзарського мистецтва, що

органічно поєднало традиції, звичаї та сучасні концепції. [37, с. 57]

Поняття львівської бандурної школи формувалось тривалий час на

основі традицій та професійного виконавства, і сьогодні фігурує яскравим

явищем в контексті вітчизняного кобзарського виконавства. Воно об’єднує

в собі не лише творчі особистості, а й освітні складові, як музична школа,

спеціалізоване  училище,  музична  академія.  Синтез  усіх  цих  елементів

може забезпечити педагогічні, освітні, репертуарні та методичні традиції.

[24, с.168-173]

Основоположники  та  продовжувачі  традицій  в  межах  Західної

України  та  за  кордоном  –  усі,  хто  був  і  залишається  дотичним  до

утвердження  бандурної  школи у  Львові  –  свого  часу  були  висвітлені  у

музикознавчих  дослідженнях.  З  розвитком  вітчизняного  бандурного

виконавства  набувають  активної  популяризації  і  наукові  праці.  Вони

присвячені  персоналіям в  контексті  розвитку  львівської  школи,  як

«Універсалізм  творчої  постаті  Оксани  Герасименко»  О.  Бобечко;

репертуару,  перекладенням  для  бандури,  як  дисертація  Яницького  Т.

«Теоретичні  засади  художнього  перекладення  музичних  творів  для

бандури»;  модернізації  інструменту –  Пилипчука  В.  «Історія  та
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модернізація бандури», тенденціям сучасного виконавства та діаспорі –

дослідження В. Дутчак, тощо. 

З  кожним  роком  бандурне  мистецтво  розвивається  й  набирає  все

більших та  глибших обертів  у  своїй  еволюції.  Величезну  роль  в  цьому

процесі  відіграла  львівська  виконавиця  Людмила  Кузьмівна  Посікіра.

Перш, ніж розглядати дану постать, яка фігурує основним об’єктом даного

магістерського  дослідження  –  варто  повернутись  до  історії  львівської

бандурної школи.

Популяризація кобзарського виконавства та мистецтва загалом, що

проходила  на  Галичині,  концентрувалась,  головним  чином,  у  Львові.  В

період з 1906 по 1912 роки тут проживає та працює відомий бандурист-

виконавець  Гнат Хоткевич (1878-1938).  Видатний педагог,  теоретик та

музикант за дуже короткий термін виконує активну роль в утвердженні

бандурного  мистецтва  Львова,  а  отже,  визначає  основну  естетику,

стилістику та започатковує львівську школу. [67, с. 60-62]

Саме  у  Львові,  1909  року,  виходить  у  друк  «Підручник  гри  на

бандурі»,  що  стає  першим  друкованим  джерелом,  орієнтованим  на

розвиток  та  утвердження  бандурного  виконавства.  Г.  Хоткевич  був

одержимий вдосконаленням інструменту, і такі палкі прагнення отримали

втілення в його власній методиці. Знайомству з інструментом та підняттю

його  престижного  рівня  сприяла  величезна  кількість  концертів,  даних

митцем. Відповідно, такі яскраві виступи супроводжувались критикою та

рецензіями  у  пресі,  що  теж  залишило  позитивний  відбиток  на

популяризації  бандури.  Сам  Г.  Хоткевич  позитивно  згадує  галицький

період,  в  якому  відзначився  не  лише  концертами,  а  й  лекціями  та

доповідями про інструмент. [70, С. 21]

Галицькі  кобзарі  підтримували  контакти  з  виконавцями  з  інших

регіонів України, відповідно, між музикантами постійно відбувався обмін

досвідом, враженнями, досягненнями. Вони, навіть на підсвідомому рівні,
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запозичували  один  в  одного  певні  виконавські  елементи.  Перші  капели

бандуристів,  у  вигляді  чоловічого  та  дитячого  колективу,  заснував

Ю. Сінгалевич (1911-1947). Будучи педагогом, майстром бандури – митець

фігурує сподвижником бандурного виконавства  на Галичині  та пов’язує

Західну Україну з  бандурним мистецтвом.  Музикант не лише презентує

бандурну  культуру  у  сольних  виступах,  а  й  організовує  тріо.  У  свої

концертні  програми  бандурист  включає  доповіді,  де  розповідає  про

кобзарське мистецтво, його історію, обряди та звичаї [68].

Опираючись на методичні принципи Г. Хоткевича, Ю. Сінгалевича

варто  назвати  основоположником  бандурного  виконавства  Галичини.

Поруч з тим, бандурист переймає прийоми та техніки виконавців празької

школи, ким були М. Теліга та В. Ємець. [24] Він пропагує виконавство із

застосуванням  принципів  обидвох  тогочасних  шкіл,  якими  була

харківська,  або  зіньківська  та  чернігівська,  або  київська.  Причому,  сам

володіє різними виконавськими типами, актуалізовує питання бандурного

удосконалення,  та,  навіть,  фігурує  винахідником  механізму  для

перемикання  тональностей.  Музикант  вводить  своєрідні  іспити  для

виконавців та учнів, після здачі яких – започатковує отримання «визвілки»

–  свого  роду  документу,  що вказує  на  освітній  та  виконавський рівень

бандуриста.  Музикант  закладає  традиції  ансамблевого  та  сольного

виконавства на Львівщині, і його радо продовжують сподвижники. Це такі

колективи, як «Карпати», «Писанка», «Заспів». 

Ще  одна  постать,  яка  зробила  свій  внесок  у  розвиток  львівської

бандурної  школи  –  був  Зіновій  Штокалко (1920—1968).  Учень

Ю. Сінгалевича, музикант займався активним записом репертуару кобзарів

та  власних  творів,  вражаючи  віртуозним  виконавством.  Його  персона

залишила слід в  аспекті  бандурного мистецтва  діаспори,  адже він і  сам

проживав за межами України, а також працював над чіткою академізацією

інструменту. З. Штокалко є автором методичних записок, скомпонованих у

«Кобзарський підручник» і композицій для бандури соло. 
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Розпочинало свій розвиток і професійне навчання на бандурі. У 1950

році у галицькій столиці його започатковує Микола Грисенко (1889-1965).

Також, за його ініціативи, відкривають класи бандури у першій та другій

музичних  школах  та  в  музичному  училищі  –  відповідно,  розвивається

педагогічний  напрямок  бандурного  мистецтва.  Це  був  ще  один  міцний

щабель, на якому незабаром сформується академічна львівська бандурна

школа. [29, с. 39] 

Наприкінці 50-их років минулого століття музичне училище закінчує

талановитий  та  перспективний  Василь  Герасименко (р.  н.  1927),  і

підхоплює естафету М. Грисенка з  величезною ініціативою. Через п’ять

років  бандурист  очолює  клас  бандури  при  Львівські  консерваторії  та

займається  популяризацією  бандурного  виконавства.  Він  і  стає

фундатором академічної школи Галичини.

Слідуючи  традиціям  Г.  Хоткевича,  митець  прагне  поєднати

найкраще, що здобули бандуристи у традиційному кобзарстві, досягнення

різних  шкіл  та  нове,  сучасне  академічне  мистецтво  бандури,  чим  була

творча робота його попередників.  Завдяки В.  Герасименку у  бандурному

мистецтві  з’явився  новий  зміст  –  це  творчий  синтез  національної

кобзарської традиції та невеликий, проте досвід виконавства академічної

традиції, отриманої у ХХ ст. 

Першопочатково,  митець  зайнявся  педагогікою,  і  його  методичні

пошуки сформувались через ряд існуючих проблем, з якими він зіткнувся,

Усі  вони  стосувалися,  головним  чином,  відсутності  літератури

методичного характеру,  прогалинами у репертуарній спадщині  і,  цілком

логічно,  технічно  недосконалими  характеристиками  інструменту.

Навчання  студентів  вишу  педагог  розпочинає  за  власною  методикою.

Музикант розпочав з репертуару: відшліфував та сформував його для усіх

етапів освоєння бандури – від музичної школи - до консерваторії. Також

він  здійснює  кількасот  аранжувань  та  перекладень  для  бандури,  що



14

дозволяє  виконавству  вийти  на  зовсім  інший,  новий  якісний  рівень.

Завдяки творам Ф. Мендельсона, В. Моцарта, М. Лисенка, С. Людкевича,

Ф. Шопена – розкриваються і нові виразові можливості інструменту.[63, C.

14]

Варто  відзначити  провідну  роль  митця  у  зміні  конструкції

інструменту.  Перші  спроби  зміни  бандури  в  конструктивному  плані

відносяться  до  початку  50-их  років  минулого  століття.  У  цей  час  в

промисловому  виробництві  вона  ще  не  фігурувала.  Перше,  до  чого

долучився бандурист – був механізм, за допомогою якого перестроювались

тональності.  Названа  автором  бандура  «Львів’янка»  отримала  офіційне

визнання уже в 60-их роках і стала найпоширенішим зразком інструменту.

Її  характеризує  задня  випукла  дека,  якісні  металеві  струни,  найкращі

зразки деревини груші або явора, природність кольорів та тону деревини.

Найсуттєвішим  пріоритетом  стали  сучасні  компактні  перемикачі

тональностей,  завдяки  яким можна  було  дуже  швидко  перейти  з  однієї

тональності – в іншу. 

Також, В. Герасименко сконструював більше 40 інших різноманітних

зразків,  діатонічного  та  хроматичного  зразка,  оригінальної  будови  та

нетипової системи перемикання тональностей, орієнтованих на концертне

виконавство, адаптованих для підліткового освоєння та навчальних цілей.

До новацій бандуриста відносяться і пропозиції видозміни кріплень й сама

форма штучних нігтів виконавця. [24]

Завдяки  конструктивним  змінам  інструменту  розширились  і  його

виразові  можливості,  відповідно  –  збагатився  та  урізноманітнився

репертуар.  Таким  потенціалом  бандури  були,  свого  часу,  зацікавлені

автори,  як  М.  Коломієць,  М.  Дремлюга  тощо.  60-ті  роки  в  еволюції

бандурного  мистецтва  характеризуються  відкриттям  шкіл  у  районних

центрах  Галичини.  В  той  час,  як  у  самому  Львові  –  клас  бандури

поповнюється все новими учнями, функціонує ансамбль бандуристів, що
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залучається до концертних виступів. Він постійно співпрацює з педагогами

по вокалу –       Т. Дідик, О. Гавриш, Т. Поліщук. 

Завдяки  своїй  різносторонній  діяльності  В.  Герасименко  зумів

досягти цілісності  у творчих,  різносторонніх,  проте об’єднаних однією

метою  напрямках,  що  й  стали  базою  вітчизняного  бандурного

мистецтва: виконавському, методичному та інструментознавчому. 

Одне з досягнень В. Герасименка – ініціативна творча молодь, якій

були близькі його ідеї розвитку бандурного мистецтва.  Серед них – сестри

Байко, Галина Менкуш, Ольга та Оксана Герасименко, та, звісно, Людмила

Посікіра. 

Львівська  бандурна  школа,  ось  уже  більше  60  років,  вирізняється

завдяки  своїй  унікальній  викладацькій  методиці,  своєрідному

інструментарію  та  репертуарному  пріоритету.  Розпочавши  з

започаткування  бандурного  класу  у  Львівській  консерваторії,

В.  Герасименко  активізує  усі  мистецькі  процеси,  що  стосуються

бандурного  виконавства  на  Галичині,  таким  чином,  формує  львівську

академічну бандурну школу. 

Народжена синтезом кращих галицьких (похідних від харківських)

та чернігівсько-київських традицій, вона стала унікальною та впізнаваною.

Завдяки  культурі  звучання,  манері  виконавства  та  орієнтованим  на

стародавнє кобзарське мистецтво, репертуаром, львівська бандурна школа

залишається традиційною та сучасною водночас. Усі визначні постаті, які

свого часу долучались до безперервного процесу її розвитку, заслуговують

на  пильну  увагу  та  розгляд.  Саме  з  цього  ракурсу  є  дуже  вагомою

персоналією видатна бандуристка сучасності – Людмила Посікіра. 
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1.3. Л. К. Посікіра як продовжувачка виконавських тенденцій

Г. Хоткевича та В. Герасименка. 

У  сучасному  бандурному  мистецтві  є  чимало  відомих  постатей

жінок,  які  вкладають  щоденну  працю  задля  його  еволюції  на  теренах

України.  Залучена  до  культурно-мистецького  та  освітнього  розвитку  і

Людмила  Кузьмівна  Посікіра  –  знана  бандуристка  та  вокалістка.  На

сьогоднішній день, Л. Посікіра є відомим педагогом, народною артисткою

України, професором Львівської національної музичної академії ім. М. В.

Лисенка та завідувачем кафедри народних інструментів цього ж освітнього

закладу. 

Творча  постать  бандуристки  стала  відомою  не  лише  в  якості

продовжувачки мистецьких традицій В. Герасименка та Г. Хоткевича, а й

завдяки  неординарному  мисленню  та  щирому  прагненню  пропаганди

народного мистецтва в академічному середовищі та піднесенню його до

професійного  рівня.  Дослідники  вбачають  у  Людмилі  Кузьмівні

непересічну  особистість,  як  у  виконавській  так  і  в  педагогічній  сфері

українського  бандурного  мистецтва.  Мисткиня  дуже органічно  внесла  в

сучасне академічне виконавство стародавні кобзарські традиції, продовжує

їх пропагувати та підносити на високий мистецький щабель. Л. Посікіра

вирізняється  не  лише  професійним  вокальним  та  інструментальним

виконавством,  а  й  експонує  індивідуальні  риси,  як  вдумливість  та

інтелектуальність. [38, с. 316]

Уродженка Рівненщини, Л. Посікіра отримала перші враження про

інструмент  та  бандурне  виконавство  завдяки  своєму  старшому  брату,

Й.  Яницькому.  Попри те,  що музикант  чудово  володів  інструментом,  у

сім’ї  загалом  панувало  виховання  з  естетичним  та  гуманним  акцентом.

Далі  освіта  майбутньої  бандуристки  продовжилась  у  музичній  школі

Перемишлян,  а  пізніше – в музичному училищі Львова,  з  1969 по 1972
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роки. Саме тут майбутня виконавиця навчається у В. Герасименка, на той

час,  уже  професора.  Школа  цього  видатного  митця  демонструє

найзразковіший  академічно-сценічний  вектор  еволюції  у  кобзарському

мистецтві. [31, с. 69] 

Паралельно з опануванням інструменту, Л. Посікіра вивчає вокал в

класі В. Романовської, а 1972 року – уже вступає консерваторію Львова.

Тут  бандуристка  продовжує  навчатись  у  В.  Герасименка,  адже  він

паралельно  викладає  і  у  вищому  освітньому  закладі.  Бандуристка

відшліфовує  свою  майстерність  уже  на  іншому  рівні  та  постійно

цілеспрямовано розвивається. Свій накопичений досвід в результаті вона

формує в високохудожній смак. Майбутня музично-виконавська естетика

Л. Посікіри базується на невпинній практиці сценічних виступів, копіткій

праці  та  роботі  над  собою.  Закінчивши  консерваторію,  бандуристка

починає тут же викладати – її  залишають на кафедрі, як одну з кращих

студенток.  Такі  події  розкривають  перед  виконавицею  нові  мистецькі

горизонти,  і  для  їх  швидшого  підкорення  –  вона  вступає  на  факультет

вокалу. Співацької довершеності оксамитового голосу бандуристки надає

викладач  М.  Хмельницька.  По  звершенню  консерваторії,  Л.  Посікіра

отримує професійну  освіту, як камерна та оперна виконавиця. 

Одна  з  основних  її  ролей,  як  продовжувачки  традицій  В.

Герасименка,  а  отже,  і  Г.  Хоткевича  –  це  безперервна  популяризація

виконавства різноманітних творів на бандурі. Пропаганда кобзарського,

бандурного  виконавства  на  території  України  та  за  її  межами  фігурує

вагомим пріоритетом для співачки-бандуристки. Лауреатка різноманітних

конкурсів  (колишнього  всесоюзного  та  республіканського),  гастролерка

різними країнами, Л. Посікіра регулярно фігурує учасницею кобзарських

фестивалів, мистецьких заходів та видатних подій в історії нашої держави.

Бандуристка  завжди  вміє  привернути  до  себе  публіку  та  залишитись

приємним естетичним спогадом. 



18

Величезна роль Л. Посікіри, в якості просвітниці та представниці

культурного  життя Галичини. Саме  вона  представляла  Львів  у  2001

році на всеукраїнському звітному концерті мистецьких колективів країни.

Свій  ювілейний  концерт  2012  року  бандуристка  теж  представляє  у

Львівській обласній філармонії. Власний виступ мисткиня побудувала на

виконанні відомих та нових композицій, а також – доповнила виступами

своїх  кращих  випускників  та  учнів.  Дуже  плідними  у  творчому  житті

артистки  фігурують  2017-2018  роки,  коли  бандуристка  гастролює

великими та  малими містами західної  й центральної  України.  Програма

мала актуальну назву:  «Наша дума,  наша пісня не вмре,  не загине…» і

отримала  масу  позитивних  відгуків  від  поціновувачів  бандурного

виконавства. Її основу склали народні пісні, авторські твори та композиції

лірико-епічного  напрямку.  Така  програма  і  загалом,  концертний  тур

містами,  відіграла  вагому  роль  у  контексті  збереження  та

популяризації  бандурного мистецтва, що почали ще в давніші часи Г.

Хоткевич та В. Герасименко. Сама виконавиця висловлювалась про свої

концерти, як про презентацію власної творчості  молодому поколінню та

висловлювала неабияке захоплення тим, що сучасна молодь має великий

інтерес  до  бандурного  виконавства.  [45]  Величезна  роль  Л.  Посікіри  в

популяризації  жанру  української  думи,  унікального  елементу

української мистецької спадщини, аналогів якому немає в жодній країні. 

Не  менш  вагомим  для  мисткині  став  виступ  у  залі  Львівської

музичної  академії,  де  й  викладає  бандуристка  –  тут  вона  вкотре

продемонструвала  свій  патріотизм,  відданість  шевченковому  слову  та

представленням  його  на  високому  професійному  виконавському  щаблі.

[30]  Цього  вечора  з  уст  ректора  академії,  І.  Пилатюка,  прозвучала

пропозиція номінування артистки на найвищу державну відзнаку в сфері

творчості – премію ім. Т. Шевченка. 

Чергова роль Л. Посікіри в популяризації бандурного виконавства –

це  її  яскравий  приклад  для  наслідування,  як  активної  концертної
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діячки, головними  рисами  якої  став  високий  професіоналізм  та

безперервне  вдосконалення.  Творча  практика  бандуристки  завжди

спрямовується  до  розвитку  та  затвердження  найцінніших  вітчизняних

традицій  мистецтва  бандурного  виконавства.  Прикладом  цього  стало

бездоганне  професійне  виконавство,  тонка,  чуттєва  інтерпретація,

емоційна  виразність  та  майстерне  володіння  голосом.  Бандуристка

вирізняється потужним лірико-драматичним сопрано, що додає неабиякої

фарби у її інтерпретації. 

За свою працю Л. Посікіра неодноразово отримує схвальні відгуки

слухачів,  рецензентів  та  нагороди  від  освітнього  Міністерства.  Виступи

бандуристки описуються, як майстерні та професійні, і фігурують не лише

в якості  концертних експозицій,  а  цілих вистав.  Мисткиня завжди дуже

грамотно  будує  свою  програму,  що  перетворюється  в  монотеатр  з

колискових, дум, епосу та ліричних романсів.  [48]

Неодноразово  рецензенти  відзначають  у  критичних  статтях  та

замітках  емоційність  виконавства  бандуристки.  Спектр  щирих  емоцій

фігурує від страждальних та волелюбних до пристрасних та жартівливих.

Таким чином,  співачка  демонструє і  долю України,  оспівану в  думах,  і

лірико-побутові  сцени  з  життя  українського  народу.  [65]  У  будь-якому

жанрі Л. Посікіра вміє представити твір дуже майстерно, музикально та

відмінно його проілюструвати на інструменті та вокально. Її виконавство

характеризується  внутрішнім  глибоким  змістом,  вдумливістю  та

позбавлене зовнішнього блиску, ефектності. Насичене вокальне звучання,

вміння  видобувати  такий  же  звук  з  інструменту  поруч  з

найрізноманітнішими  тембрами,  використаними  відповідно  до  змісту

композиції  –  є  найтиповішими  рисами  бандурного  виконавства  Л.

Посікіри.  [1, с. 45] 

Характерною виконавською рисою бандуристки є яскраве виконання

української думи – унікального вітчизняного жанру, який раніше можна

було почути лише з уст чоловіків-кобзарів та бандуристів. Л. Посікіра ж, у
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цьому  аспекті,  ламає  стереотипи  своїм  глибоким,  емоційним  та

патріотичним жіночим виконавством, і  тим самим, знову  продовжує

бандурні  традиції  виконавства  українських  дум, закладені  ще

Г.  Хоткевичем,  та  В.  Герасименком.  [35,  с.  48]  Наявність  епічних

композицій  у  виконавському  репертуарі  бандуристки  свідчить  про  її

високий  професіоналізм,  адже  така  тенденція  завжди  була  свідченням

накопиченого  виконавського  досвіду  та  високого  інтерпретаторського

рівня.  Виконавиця  майже у  кожному своєму виступі  демонструє  чудові

зразки українських народних дум, як «Дума про Марусю Богуславку» та

«Про козака-бандуриста». Нерідше Л. Посікіра виконує й авторські твори,

до прикладу, баладу «Під Берестечком», «Думу про козацькі могили» на

музику А. Кос-Анатольського, тощо. 

Зовсім з іншого, любовного та ліричного боку розкриває мисткиня

свій вокальний та інструментальний талан при виконанні народних пісень

та  романсів,  інструментальних  композицій.  Це  –  обробки  «Ой,  на  гору

козак  воду  носить»,  і  солоспіви  «Розвійтеся  з  вітром»  та  «Як  почуєш

вночі». Найбільшого враження на слухачів завжди справляє твір «Така її

доля».  Мабуть,  саме  ця  обробка  В.  Заремби  справила  свого  часу  і

колосальне  враження  на  саму  виконавицю,  адже  з  даним  твором  тепер

бандуристка є завжди впізнавана, без нього не обходиться жоден концерт.

У цьому творі Л. Посікіра завжди вражає широтою діапазону емоцій та

образів, де знайшла своє місце й інтимна лірика і героїчний пафос. 

Такий індивідуальний підхід та широка образна шкала експонування

твору завжди приваблювала композиторів, ось і для Л. Посікіри сьогодні

пишуть  композиції  сучасні  автори.  Це  львівські  композитори

М.  Корчинський,  В.  Камінський,  І.  Майчик.  Одним  з  найбільших

досягнень  бандуристки  варто  назвати  записаний диск  з  її  виконавством

українських  народних  пісень,  дум  та  авторських  творів.  У  2018  році

мисткиня  представила  його,  надавши  патріотичної  назви:  «Наша  дума,

наша  пісня не вмре, не загине».
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В  результаті  аналізу  творчої  постаті  Л.  Посікіри  та  її  внеску  в

продовження виконавських тенденцій необхідно зазначити,  що до цього

тривалого  процесу  мисткиня  докладає  титанічної  праці.  Вона  всіляко

прагне  збереженню  та  примноженню  національної  ідентичності,  що

вирізняє  українську  культуру  з-поміж  інших.  Л.  Посікіра  –  яскраво

індивідуальна творча постать, вона повністю присвячує себе педагогіці та

діяльності артистки, додаючи свій невичерпний талант та ерудицію. Вона

уже  вписала  своє  ім’я  в  розвиток  львівської  бандурної  школи,  як

продовжувачка виконавських традицій В. Герасименка та Г. Хоткевича, та

й у історію бандурного виконавства цілої країни. 

Л. Посікіра наділена великим почуттям патріотизму, про що свідчить

її виконавський репертуар і та енергетика й щирість, з якою вона виконує

надбання  української  національної  культури.  Мисткиня  постає  дуже

універсальною  творчою  особистістю:  вона  –  активний  педагог,  чудова

виконавиця  ліричних  та  епічних  жанрів,  окрім  цього  –  професійний

методист, свідченням чому є педагогічна література. [2]
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Розділ 2. Характерні риси творчої діяльності Л. К. Посікіри.

2.1. Сповідування мистецьких традицій в художній роботі. 

В  контексті  професійної  підготовки  виконавця  дуже  вагоме

значення,  іноді  навіть  ключове,  відіграє  бандурне  перекладення.  Саме

завдяки цьому жанру проходив тривалий шлях проникнення та стабілізації

інструменту бандура в академічну професійну музику. Дане явище було б

неможливим без участі таких відомих бандурних світил, як Г. Хоткевич та

В.  Герасименко,  а  в  сьогоднішні  дні  їхню  плідну  та  нелегку  працю

продовжує  Л.  К.  Посікіра.  Поруч  з  появою  оригінальних  авторських

творів, написаних професійними композиторами, жанр перекладення для

бандури залишається таким же актуальним. Дуже часто музикознавцями

він  переноситься  в  когорту  «другорядної  творчості».  Такі  процеси

відбуваються  через  творчу  роботу,  здійснену  з  твором  задля  його

максимально точної адаптації згідно з оригінальною композицією. Така ж

адаптативна  робота  проводиться  музикантом-перекладачем  стосовно
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музично-виражальних засобів та їх органічного виконання на бандурі. [14,

с. 11].  

Процес академізації  бандури,  в  якому неабияку  роль відіграла  та

продовжує відігравати Л. К. Посікіра, дуже тісно переплетений з жанром

бандурних перекладень. Зразки жанру повсякчас входять в педагогічний та

концертний репертуар завдяки різноманітній образності, широкій жанровій

палітрі та виконавському потенціалу. Завдяки бандурним перекладенням

та  аранжуванням,  зокрема  і  тим,  до  роботи  над  якими  долучилася

Людмила Кузьмівна, збагачується музично-виразовий потенціал бандури,

її  музична  мова.  З  цього  ракурсу,  творчість  мисткині  теж  можна

характеризувати,  як  продовження  традицій  та  творчих  бачень  В.

Герасименка. 

Жанр  перекладень  відіграє  функцію  збагачення  музичної  мови  у

сучасних  музично-мистецьких  процесах,  а  також  допомагає

використовувати  бандуру,  апріорі  народний  інструмент,  для

інтерпретування всесвітньовідомих музичних творів. Серед найтиповіших

зразків  –  ансамблеві  та  сольні,  вокальні  композиції  з  фортепіанним

супроводом, окремо фортепіанні, хорові зразки. [50, с. 66-70] 

Дослідники  бандурних  перекладень  неодноразово  засвідчують

кардинальні  зміни сучасного бандурного мистецтва кінця ХХ – початку

ХХІ століття, і, зокрема тих подій, що відбувалися і тривають на Галичині.

Тут, як і в інших регіонах країни, інструмент бандура фігурує не лише в

жанрах аранжувань народних пісень, а й у перекладеннях для інструменту

відомих світових музичних творів. Інструмент активно залучається у досі

нетипові  для  бандурного  виконавства  жанри,  що  дозволяють

продемонструвати кращі якості інструменту та виявити досі невідомий її

виконавський потенціал. Л. К. Посікіра  ніколи не стоїть осторонь будь-

якого  бандурного  розвитку  і  всіляко  йому  сприяє,  демонструючи  своє

індивідуальне ставлення до задуму автора, поруч з тим, не нівелює його.

[14, с. 11]  
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У своїх передмовах до різних збірників та методичних рекомендацій

Людмила Кузьмівна звертає увагу на важливість органічного поєднання

образу  виконавця  та  того  твору,  який  він  експонує.  Особливо  це

стосується  експозиції  фольклорної  спадщини  та  зразків  національних

класичних  творів.  Мисткиня  неодноразово  зазначає,  що  виконувана

композиція  повинна  не  лише  розвивати  у  виконавця  певні  технічні  чи

художні навички, а й нести в собі навчальне зерно. Л. К. Посікіра також

акцентує увагу на репертуарі,  як дзеркалі,  що відображає бандуриста-

виконавця: окрім вокальних даних, репертуар повинен допомогти студенту

в  розвитку  загальних  музичних  навичок  та  художнього  смаку.  Такої  ж

думки, свого часу, був В. Герасименко, її вчитель, та повсякчас пропагував

не  лише  піднесення  галицького  бандурного  виконавства,  а  й  розвитку

самого  співака  при  опрацюванні  репертуару  різних  професійних  рівнів.

[61, с. 4] 

В контексті еволюції бандурного виконавства, та, зокрема, львівської

бандурної школи – до навчальних та концертних програм учнів/студентів

активно  залучались  різнотипні  твори.  Це  були  і  перекладення,

транскрипції, аранжування обробки народної пісні та романсу. Авторами

таких творів часто фігурували класики та сучасні автори. Чималу роль в

бандурному  репертуарі  відіграють  і  оригінальні  хорові  та  фортепіанні

композиції  фольклорного  зразка.  Цей  процес  залучення  і  пропаганди

ніколи не проходив обабіч Людмили Кузьмівни, яка всіляко підтримувала

еволюцію бандурного мистецтва Галичини. 

Найпопулярнішими репертуарними зразками обробок, що отримали

своє  втілення  в  жанрі  бандурного  перекладу,  є  солоспіви,  романси  та

обробки  народних  пісень,  опрацьовані  М.  Колессою,  С.  Людкевичем,

К. Стеценком, Д. Січинським, А. Кос-Анатольським, І. Кушплером. Чільне

місце в цьому списку належить М. Лисенку, адже він найбільше приклався

до  даного  процесу.  Опрацювання  Миколи  Віталійовича  вирізняються

глибоким розумінням специфічних фольклорних зразків, тонким відчуттям
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національного  забарвлення,  що  отримало  втілення  у  ритмічних,

мелодичних,  фактурних  та  ладогармонічних  перетвореннях.  Лисенкові

аранжування  досі  не  втрачають  актуальності  у  педагогічному  та

концертному  репертуарі.  Отримали  вони  своє  почесне  місце  і  в

трактуванні та популяризації Людмилою Кузьмівною. Тут вона, знову ж

таки,  продовжує  національні  традиції,  закладені  ще  Г.  Хоткевичем,  та

підтримані В. Герасименком. 

Цікаво,  що  перебуваючи  на  посаді  професора  ЛНМА  ім.  М.  В.

Лисенка,  та  і  задовго  до  цієї  знакової  посади,  В.  Герасименко  завжди

підтримував жанр бандурного перекладу в статусі базового і вважав його

стартом  у  професійному вихованні  бандуристів.  Серед  найулюбленіших

зразків українського класика варто назвати лисенкову «Елегію», «Сумний

спів»  та  інші  твори,  вміщені  у  його  бандурних  виданнях.  Цілком

закономірно,  що  учні  В.  Герасименка,  як  і  Л.  К.  Посікіра,  стали

продовжувачами традицій відомого львівського бандуриста. [5]

Людмила Кузьмівна, продовжуючи традиції свого вчителя,  завжди

акцентує увагу на потенціалі обробок М. Лисенка в якості навчального

матеріалу, адже його складають і лірична пісня-романс, зразки пейзажної

лірики, танцювальні пісні та пісні-сценки. Мисткиня наголошує, що даний

фольклорний  репертуар  сягає  своїм  корінням  кобзарських  традицій,  а

значить, опанувати його для потенційного виконавця-бандуриста – є дуже

вагомою сходинкою мистецького розвитку. Цікаво, що саме в лисенкових

перекладеннях Л. К. Посікіра виокремлює типові бандурні інструментальні

прийоми. 

Віддаючи  особливу  шану  аранжуванням  вокальних  творів

українського  класика на  слова Т.  Шевченка,  бандуристка вміщує  свою

роботу різножанрових перекладень у власний навчальний посібник.  [59]

Тут автор збірки розмістила відомі солоспіви, як «Садок вишневий коло

хати», «Мені однаково» тощо. 
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2.2. Сучасне трактування жанрів та новаційні бачення. 

Незважаючи на таку, на перший погляд, абсолютну прихильність до

методичних,  педагогічних  та  виконавських  принципів  бандурного

мистецтва  Львівщини,  які  сповідували  Г.  Хоткевич  та  В.  Герасименко,

Людмила Кузьмівна вносить у галицьку бандурну культуру і своє бачення

та індивідуальне трактування окремих мистецьких аспектів. 

Варто  зазначити,  що  в  історії  музичного  мистецтва  митці,  які

поєднують два різні вектори своєї діяльності, дуже часто надають перевагу

одному з них, у той час, як другий поступово відходить на задній план. В

творчій роботі Людмили Кузьмівни – її бандурне, тобто інструментальний

аспект  діяльності,  та  вокальне  виконавство  поєдналося  в  професійній

гармонічній  єдності.  Дослідники  неодноразово  вбачають  в  її

артистичному образі істинну епічно-імпровізаційну основу в поєднанні

з оперним артистизмом. Тут же, мисткиня вдало компонує задушевність

ліричної камерної виконавиці з раціональністю, чіткістю та структурністю

при експонуванні музичного матеріалу. 

Якщо порівнювати Л. К. Посікіру з її вчителями, чий мистецький дух

та  ідеї  вона  перейняла  та  роками  актуалізує  в  бандурному  мистецтві

України,  то  Г.  Хоткевич  та  В.  Герасименко  були  цілком  віддані  саме

народно-епічному викладу  кожного  жанрового  музичного  зразка.  У той

час, як Людмила Кузьмівна, в силу свого бачення та інтерпретації – дуже

вдало  поєднує  представлення  історично  давніх  музичних  пластів  з

професійно поставленим оперним голосом, що, безумовно, є новацією. Л.

Кияновська, навіть, формулює чітку назву феномену мисткині, визначаючи

його як: «бандуристка та вокалістка Людмила Посікіра».  [35, с. 49].
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Бандуристка дуже відповідально підходить до виконавства кожного

твору,  і  в  її  інтерпретації  він  має  вигляд  міні-вистави,  театралізованої

музичної  постановки,  наділеної  індивідуальним  змістом,  нетиповим

вокально-інструментальним  оздобленням.  Новаторським  підходом  до

виконавства,  як  такого,  варто  назвати  той  фактор,  що  Л.  К.  Посікіра

демонструє кожну окрему композицію, ніби  проживаючи її на сцені. Це

не  просто  професійно  представлений  вокал  та  інструментальна  гра,  а

своєрідне  театралізоване  дійство,  що  дозволяє  сформулювати  перед

очима  історичне  минуле  українського  народу.  [38,  с.  317]  Неймовірної

колористики  зображення  майстриня  досягає  завдяки  володінню

різноманітними  відтінками  тембрового  звучання  голосу  та

імпровізаційністю у виконавській манері на інструменті. Таке професійне

поєднання дозволило не лише  наслідувати традиції  народних кобзарів

та  бандуристів  давнини,  але  й  внести  у  дане  виконавство  своє,

індивідуальне  бачення,  переосмисливши  бандурне  мистецтво  на

академічному,  високопрофесійному  рівні,  що  теж,  безумовно,  постає

новацією, демонструючи особливу творчість мисткині. 

Творчий доробок Людмили Кузьмівни на сьогодні складають більше

150  концертних  творів,  що  пройшли  її  власну  апробацію  роками  та

численними  публічними  виступами.  Це  ретельно  відібраний  репертуар,

індивідуально трактований та пережитий на сцені. Серед усіх композицій

та  жанрів  особливим  чином  вирізняється  українська  народна  дума.

Зважаючи  на  традиційне  її  виконання  чоловіками  –  тут  Людмила

Кузьмівна ламає стереотипи і започатковує жіноче виконавство думного

епосу.  Окрім  гендерних  змін,  бандуристка  демонструє,  що  дума  може

мати  хроматизовану,  вольову  та  драматургічно-продуману  основу і

вдало  переконує в  цьому не  лише слухачів,  а  й  весь  мистецький загал.

Мисткиня  неодноразово  у  своїх  інтерв’ю  зазначає,  що  жанр  думи  є

притаманним виключно українському народу і вона прагне повсякчасного

та унікального її  звучання.  [45]  Новаційним також постає виконання
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дум  Л.  К.  Посікірою:  її  інтерпретація  сповнена  нових  відтінків

виконавського  та  драматургічного  аспекту,  завдяки  чому  –  жанр

активно відроджується та отримує більш сучасне мистецьке обличчя.

Ще  одна  новація,  яку  започатковує  львівська  бандуристка  –  це

виконавство  романсів.  Як  не  парадоксально,  але  даний  жанр  раніше

демонструвався  переважно  на  фортепіано  та  скрипці,  рідше  –  інших

інструментах. Саме Людмила Кузьмівна вперше презентує жанр романсу,

виконуючи його у супроводі бандури. 

Розділ 3. Педагогічні здобутки Л. К. Посікіри. 

У сучасному бандурному мистецтві Л. К. Посікіра постає успішною

професійною  бандуристкою,  що  зуміла  органічно  поєднати  своє

концертно-виконавське життя та педагогіку. Відповідно, про педагогічну

діяльність  мисткині  варто  сказати  окремо.  Перш  за  все,  необхідно

закцентувати,  що вона  активно  долучилася  у  1989  році  до  відновлення

бандурного  класу  Львівської  середньої  спеціалізованої  школи-інтернату

ім.                                        С. Крушельницької, де з цього ж періоду і до

2016  року  –  викладає  у  класі  бандури.  Уже  з  1977  року  бандуристка

працює на теренах музичної академії ім. М. В. Лисенка, де її знають як

вимогливого, принципового професіонала, поруч з тим – чуйну та людяну

особистість. Кожен з її 120 випускників завжди скаже багато теплих слів в

адресу  Людмили  Кузьмівни.  Сьогодні,  більша  частина  з  них  провадить

мистецьке життя в нашій державі та за її кордонами.
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Кожен урок Л. К.  Посікіри сповнений активної  творчості,  де вона

розкриває  свій  потенціал  та  виявляє  музичні  таланти  своїх  підопічних,

передаючи  учням здобуті  роками знання,  вміння  та  навички.  Мисткиня

впевнено продовжує бандурні традиції В. Герасименка, в контексті яких –

сформувала  індивідуальну  викладацьку  методику,  що  буде  більш

детально розглянуто в наступному підрозділі магістерського дослідження.

В її  основі – узагальнення викладацького досвіду в якості  педагогіки та

методики.  Завдяки  багатьом  рокам,  присвяченим  популяризації

бандурного  мистецтва  на  Галичині,  цей   інструмент  став  тим,  яким

позиціонується сьогодні – на гідному професійно-академічному щаблі. 

3.1. Навчально-методичні позиції.

Творча постать Людмили Кузьмівни була б недостатньо розглянута

без її навчально-методичної роботи, що стосується розробки програм. Це

зразки для музичної школи, училища та ЗВО по класу бандури та вокалу.

Мисткиня  є  автором  ряду  рекомендацій  з  методики  та  проблематики

виконавства  на  бандурі.  Також,  вона  засвідчує  свій  високий

професіоналізм у численних рецензіях.

До  основних  навчально-методичних  принципів  бандуристки

необхідно виділити наступні:

1. Величезна  роль  української  народної  пісні  та  залучення  її  до

навчально-методичного матеріалу.

2. Будь-які  етапи  в  освоєнні  бандурного  виконавства  повинні

відбуватися  за  класичним  методологічним  принципом:  від

простого – до складного.
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3. Відношення  до  методичного  матеріалу  не  лише  як  до

навчального: з позиції педагога Л. К. Посікіри, він повинен мати

високо-художній зміст, нести в собі певну тему та ідею, а також

відповідати  рівню  знань  учня  в  комплексі  з  його  технічною

готовністю.

4. Розробка  навчальних  програм  для  класу  бандури  від  музичної

школи – до вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації.

5. Методичні позиції, що пропагують піднесення вокального рівня,

адже  бандуристка  стала  однією  з  перших,  хто  вдало  поєднав

професійне оперне виконавство з грою на бандурі.

6. Урізноманітнення  навчально-методичного  репертуару

різножанровими  та  різнохрактерними  творами,  для  того,  аби

учень  міг  різносторонньо  пізнати  інструмент  бандура  та

продемонструвати  так  само  різнобарвно  свій  виконавський

потенціал. 

7. Велика  увага  при  виконавському  аспекті  на  драматургію

виконуваного твору.

8. Використання  в  навчальній  практиці  жанру  перекладення  для

бандури,  таким  чином,  розширюючи  її  образно-виразові

можливості. 

9. При використанні в репертуарі учня/студента жанру перекладень

– розширюється і технічний потенціал бандури: переосмислення

агогіки  та  артикуляції  твору;  фактурні  видозміни;  специфіка

штрихової  роботи;  регістрові  перенесення,  тощо.  Тобто,  задля

того, аби максимально точно передати зміст чи то поліфонічного

чи  іншого  твору  при  виконавстві  на  бандурі  –  задіюється  її

максимальний  технічний  арсенал,  що,  безумовно  розширює

професіоналізм та технічну підготовку учня при роботі з жанром

бандурного перекладення. 
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Професор, Л. К. Посікіра є завжди дотичною до просвітницької та

громадської  діяльності,  де чітко відслідковується її  патріотична позиція.

Протягом  кількох  десятків  років  бандуристка  була  членкинею

Національної  Спілки Кобзарів  нашої  Батьківщини,  а  уже з  2017 року –

вона  очолює  львівський  регіон.  Людмила  Кузьмівна  систематично  є

учасником  різноманітних  Всеукраїнських  та  Міжнародних  фестивалів  в

якості  учасниці-виконавиці  та  члена  журі,  не  оминає  бандуристка  і

конкурси  кобзарського  мистецтва,  що  проходять  у  нас  і  за  межами

України. 

Ініціатива  мисткині  призводить  до  започаткування  у  2018  році

Першого Відкритого Всеукраїнського конкурсу бандуристів, даючи йому

ім’я  свого  заслуженого  вчителя  –  Василя  Герасименка.  Завдяки  Л.  К.

Посікірі  це  явище  набуло  резонансу  та  ставило  за  мету  популяризацію

різних  виконавських  шкіл  України.  Тут  же  пропагується  академічне

народно-інструментальне мистецтво,  виявляється та підвищується рівень

академічного  професіоналізму  молодих  виконавців.  Завдяки  натхненню

бандуристки  –  такого  гатунку  заходи  допомагають  розповсюдити

педагогічний  досвід,  пропагувати  подальшу  еволюцію  бандурного

виконавства  та  підсумувати  на  методично-педагогічному  рівні  стан

бандурного мистецтва сучасної України. Завдяки таким щорічним подіям,

ініційованим  Людмилою  Кузьмівною,  мистецьке  середовище  щоразу

відкриває для себе нові молоді та яскраві імена з усієї країни. Ними стають

представники як з обласних центрів, так і з невеличких сіл та містечок. [2]

3.2. Збагачення бандурного репертуару
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Левова частка в творчості Л. К. Посікіри належить концертному та

педагогічному репертуару, створеного нею спеціально для бандуристів. У

ньому вона зосереджує як перекладення, так і  різноманітні аранжування

вокальних та інструментальних композицій, що дуже збагатило репертуар

сучасного  бандуриста.  Нинішній  бібліотечний  фонд  академії  налічує

більше  100  зразків  акомпанементів  та  безліч  творів  інструментального

характеру, які переклала свого часу для бандури саме Людмила Кузьмівна.

Також,  вона  упорядкувала  чимало  видань  з  нотами,  а  у  2006  році  –

представила світу авторське навчальне видання: «Педагогічний репертуар

бандуриста-співака». [59]

В  його  основі  –  комплекс  фахових  методичних  рекомендацій

професора Л. К. Посікіри до кожного представленого зразка, спрямовані на

засвоєння даних творів в контексті виконавської та педагогічної практики.

У виданні варто закцентувати увагу на репертуарно-жанровому напрямку,

що  методично  спрямований  на  ствердження  типових  характеристик

традиційного  кобзарського  мистецтва.  Його  основне  призначення  –

допомога бандуристу при виборі виконавського та навчального матеріалу,

а  також  –  популяризація  бандури  в  якості  еталону  вітчизняного

національного надбання. 

Л.  К.  Посікіра  завжди  надавала  великої  ролі  народним  пісням,

залучала  виконавців  до  мистецьких  скарбів  нації  та  позиціонувала  цей

вітчизняний  жанр,  як  базовий в  репертуарному  списку  бандуриста.

Мисткиня постійно акцентувала увагу на простоті пісенного жанру та його

мелодичній виразності, доступності емоційного змісту. На думку Людмили

Кузьмівни,  народна  пісня  сприяє  тому,  щоб  співак  набував

професіоналізації  в  контексті  виконання та  потенційно досягав  успіху у

вокально-інструментальній  грі.  У  збірці  містяться  відомі  обробки

С.  Людкевича,  М.  Колесси,  Я.  Ярославенка,  як  «Ой  ти,  дівчино,

зарученая», «Калино, калино», «Ой там на горі», тощо. 
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Експонованим у  збірнику вокально-інструментальним композиціям

притаманна широка палітра людських почуттів. Поруч з тим, тут завжди

можна  розгледіти  події  з  історичного  минулого  нашої  Батьківщини:

розкривається  соціальна  проблематика  та  піднімаються  актуальні  для

народу  теми.  Музичний  бік  композицій  книги  теж заслуговує  на  увагу,

адже, бандуристка насичує твори сучасними зображальними засобами та

художніми  елементами.  Перш  за  все,  це  новітні  гармонічні  звороти;

багатий фактурний виклад; насичена агогіка; широкий динамічний спектр;

найрізноманітніші  виконавсько-технічні  способи  гри,  як  тремоляндо,

арпеджіато,  тремоло  та  харківська  манера  гри.  Твори  збірника  одразу

активно  увійшли  в  практику  і  студентів,  і  викладачів,  саме  тому  вони

поступово ствердилися у виконавській традиції. 

Ще одна збірка, упорядкована та адаптована Людмилою Кузьмівною

для учнів молодших класів, вийшла у 2006 році. Цикл отримав барвисту

назву: «Щебетала пташечка» та містить різнотипні композиції українських

авторів.  Бандуристка  підійшла  до  укладання  книги  з  професійного  та

педагогічно-виконавського  боку,  розмістивши  твори  А.  Кос-

Анатольського,  Я.  Степового,  Б.  Фільц,  Л.  Ревуцького,  тощо  –  за

методичним принципом:  «від  простого  –  до  складного».  Дані  авторські

аранжування бандуристка також розділяє на два окремі розділи.  [62]

Людмила  Кузьмівна  неодноразово  акцентує  увагу  на  важливості

наявності  нотних  зразків  в  контексті  становлення  молодого  покоління

бандуриста-виконавця.  Також,  мисткиня  зауважує  на  першочерговості

нотного  репертуару  у  становленні  бандуриста-виконавця.  Співачка

особливо  звертає  увагу  на  художнє  значення  кожного  нотного  зразка,

змістовність  словесного  тексту,  красу  мелодій  та  гармоній,  вагу  засобів

музичної виразності, виконавські прийоми та професійно співвідносить з

вокально-технічною підготовкою учня. [61, с. 3] Варто зазначити, що усі

твори  збірки  чітко  адаптовані  під  професійні  принципи  Людмили
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Кузьмівни, і, відповідно, цей методичний збірник обов’язково приносить

свої «плоди» в якості професійного зростання молодих виконавців.

3.3. Випускники Людмили Кузьмівни – продовжувачі бандурного

мистецтва України. 

Людмила  Кузьмівна  Посікіра  –  одна з  тих  особистостей,  яка  знає

ціну  праці,  але  розуміє,  що  за  кожним  старанням  наступає  віддяка  та

віддача. В цьому аспекті педагога, професора та людину з великої букви –

завжди тішать вдячні випускники, що продовжують виконавські традиції

бандуристки.  Велика їх  кількість  –  заслужені  артисти та  діячі  мистецтв

України, як Н. Шелепницька, Н. Хома, І. Дмитрук та Т. Цвентах. В умовах

сьогодення багато з випускників працюють в мистецьких закладах різних

рівнів  освіти  як  в  Україні,  так  і  за  її  межами.  До  прикладу,  солістка

німецької опери в Дюссельдорфі, Наталя Ковальова, та віденської опери –

Наталія Степаняк – теж учениці Людмили Кузьмівни. Це, головним чином,

свідчить  про  високий  професійний  рівень  викладачки,  не  лише  в  особі

інструменталістки, а й, безумовно, вокалістки.

Учні мисткині – дипломанти та лауреати міжнародних конкурсів ім.

Г.  Хоткевича,  Г.  Китастого,  В.  Герасименка  та  інших  міжнародних

змагань. Це – О. Кушнір, І.  Клюба, Н. Ведмедюк, І. Рудзік, В. Гамар, І.

Варварик. Окрім дівчат, дипломантами під егідою Л. К. Посікіри повсякчас

стають і  хлопці-бандуристи.  Одними з  них постають Р.  Микитюк та  Т.

Кузьмич. Педагог високого рівня уміє знайти підхід до кожного студента

та  розкрити  його  потенціал.  І  лише  за  його  бажанням  та  невтомною

працею,  про  що  завжди  наголошує  мисткиня  –  можливе  майбутнє

визнання,  особистісні  перемоги  та  здобуття  належного  виконавського

рівня. 
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Сьогодні  існує  когорта  випускників  Людмили  Кузьмівни,  які

продовжують викладацьку діяльність – перейнявши методику та основні

освітні  принципи  свого  викладача.  Це  –  М.  Сточанська,  яка  веде  клас

бандури вищої школи у Луцьку, Н. Турко – у Рівному, тощо. Чималу роль

відіграє  й  посьогодні  Л.  К.  Посікіра  у  рості  освітнього  рівня  своїх

підопічних, зокрема, багато з них стали кандидатами мистецтвознавства,

як О. Бобечко, О. Ніколенко та М. Євгеньєва. 

                                ВИСНОВКИ

Бандурне  мистецтво  України  сьогодні  постає  з  дуже  прадавньою

історією, що сягає своїм корінням кобзарських традицій. На часі важливим

є  збереження  того  спадкового  матеріалу,  що  передали  нам  пращури  і

зуміли донести до сьогодення. Саме завдяки таким творчим постатям, як

Людмила  Кузьмівна  Посікіра,  бандура  в  наші  дні  пройшла  величезний

шлях  еволюції  і  постала  професійним  академічним  народним

інструментом.
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Серед  традиційних  виконавських  та  педагогічних  характеристик,

притаманних стилю Людмили Кузьмівни Посікіри, варто назвати наступні:

1. Продовжує популяризацію інструменту бандура у таких напрямках, як

виконавство,  педагогіка,  методичні  рекомендації,  формування

ансамблів, підвищення професійного рівня бандуристів, які розпочали,

свого часу,         Г. Хоткевич та В. Герасименко. 

2. Ставить  академізацію  бандури  та  виведення  народного  українського

інструменту  на  якісно  новий  професійний  рівень,  як  основне  своє

мистецьке завдання. Завдяки формуванню класу бандури у всіх освітніх

ланках, від найнижчої до найвищої. Це дало змогу піднести бандуру до

рівня інших академічних інструментів, історія яких саме в академічному

виконавстві налічує значно довший шлях. 

3. Вбачає  усю важливість відповідності  образу бандуриста-виконавця до

тематики  та  стилістики  того  твору  та  виконуваного  жанру,  який  він

експонує.  Надважливим  виконавським  елементом  майстриня  вважає

драматургію твору,  яку необхідно проживати на сцені  від найперших

звуків, виділяючи кульмінацію – до останніх акордів. 

4. Л.  К.  Посікіра  вагому роль  надає  репертуару,  що повинен  поступово

ускладнюватись та відображати художньо-мистецьке зростання кожного

індивідуального  бандуриста-виконавця  та  колективу.  Це  –  один  з

вагомих  методичних  принципів,  який  педагог  застосовує  уже  з

найнижчої  освітньої  ланки.  На  думку  мсткині,  репертуар  не  повинен

бути «однобоким» та типовим, а навпаки – розширювати коло образів і

виконавських можливостей учня. 

5. Надає  вагомої  ролі  бандурним  перекладенням,  як  жанру  з  високим

потенціалом  у  майбутньому.  Завдяки  можливостям  бандурних

перекладень  –  сьогодні  на  цьому  інструменті  можна  виконувати  і

поліфонічні зразки, і романсові, і сучасні різножанрові композиції, що

робить інструмент більш універсальним та доступним і  відводить від

ангажування суто народного. 
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6. Підносить значення обробок М. В. Лисенка в якості високохудожнього

навчального матеріалу. Таким чином педагог демонструє усю вагомість

спадщини  українського  класика,  не  лише  з  точки  зору  художньо-

образної, а й педагогічної.

7. Видає  власні  збірки  педагогічного  репертуару  (один  зі  зразків  –

«Щебетала пиашечка»), методичних рекомендацій та записує концерти.

          Апелюючи до традиційного бандурного виконавства, мисткиня

долучається  і  до  новацій  сучасності:  вона  використовує  новинки  в

аранжуваннях, вносить свої корективи і бачення в жанрове виконавство,

демонструючи  при  цьому  неабиякий  смак  та  розуміння.  Бандуристка

зуміла вдало поєднати увесь накопичений роками досвід свого вчителя,

В.  Герасименка,  та,  відповідно,  Г.  Хоткевича,  і  високопрофесійно

поєднати його з новим, сучасним баченням та нетрадиційним підходом.

Перелік  новаційних  досягнень  Л.  К.  Посікіри  слід  розглядати  в

контексті  бандурного виконавства Західної  України кінця ХХ – початку

ХХІ століття, оскільки саме в цей період активно проявила себе провідна

мисткиня Галичини, вплинувши на його розвиток:

1. Сучасні  бандуристи  почали  активну  співпрацю  з  вітчизняними

композиторами,  що  зумовило  популяризацію  внутрішньо-мистецьких

відносин та відповідні еволюційні процеси, як для виконавства, так для

композиції.

2. Сучасна бандура та колективи за її участю досить оригінально звучать в

ансамблях зі струнними та електроінструментами.

3. Завдяки  активним  творчим  пошукам  сольних  та  ансамблевих

виконавців відбуваються якісно нові зміни в репертуарі.

4. Чималої  популярності  набувають  твори  естрадного  гатунку  у

різноманітних конкурсах та фестивалях, що, так чи інакше, становить

декотру конкурентність для академічного професійного виконавства.

Серед новацій, які започатковує мисткиня:
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1. Введення жанру романсу у сучасний бандурний репертуар.

2. Виконавство  на  бандурі  думного  епосу  жінкою-бандуристкою.  На

частих виступах бандуристка демонструє, що дума – не лише чоловічий

репертуарний твір, а й жіночий.

3. Надання бандурним творам широкого драматургічного кола образів, які

артист-виконавець повинен проживати на сцені.

4. Перетворення  концертного  виступу  в  ціле  театралізоване  дійство,

різноманітне за своїми настроями, емоціями та драматичним розвитком.

Побудова концерту в такий спосіб формує враження, ніби на сцені – не

один  персонаж,  а  ціла  плеяда  героїв  з  українського  фольклору  та

сучасних дійових осіб.

5.  Переосмислення  бандурної  та  кобзарської  творчості  з  позицій

академічного професійного музичного мистецтва. 

На  сьогодні  Людмила  Кузьмівна  Посікіра  постає  авторитетною,

універсальною та дуже тонкою різносторонньою особистістю в сучасному

бандурному  мистецтві.  Щоденно  збагачуючи  його,  вона  демонструє

невичерпне  джерело  енергії,  інтелекту,  професіоналізму  та  позиціонує

себе,  як  кращий  наставник,  педагог  та  мисткиня,  відроджувачка  та

новаторка у стародавньому мистецтві наших пращурів. 
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